

田泊 书房

品茗 赏文

## 与大一同学谈读书

● 人文与传播学院 田泊



在传统观念中,将大学比喻成象牙塔,大学远离社会,自然是读书的地方,而读书似乎和现实关系不大;然而,今天技术的发展已经到了这样的地步,读书可以不必拘泥在大学校园里完成。其实,读书也不仅仅是为了谋生,不过,今天的一些大学校园并不安静,对应用型大学的误解,也使得一些大学变成了一个培训机构,特别是在我们这样一个以经济商法等学科为主干的学校,实用的、急功近利的读书观念还是存在的。因此,我们需要面对错综复杂的思想,仔细打量读书的微妙之处,辨清“读书”和“读书之用”的差异。我认为,大学更是人生规划的起点,而专业学习仅仅是开始的那几步,是“读书之用”,因此,我们这里谈到的是不同于你专业学习的“读书”,因为专业学习有你的专业老师传授,做一个每门功课俱优的学生,你的专业读书自然可以很好的完成,我们这里要谈到的是你人生规划的读书。由于我们当下的教育体制,中学时期面临高考的压力,除了应付考试,事实上我们几乎没有更多的时间好好读书,而到了大学,自我学习的时间比较多,这是一个读书的黄金时期,错过了,将会后悔莫及。自然的生理成人并不能使你足够快乐,社会的和心理的成人会困扰你,当然你也会在不断自我认识和反思的过程中获得成长的快乐,除去与人交往和不断地实践外,读书是一条路。这条路的两边风景各异,有繁花似锦,有

不毛之地,有灿烂的星空在上,有无底的深渊在侧,也有白天太阳的朗照,更有暗夜中徘徊不解的迷茫,星星会对你说话,眨眼,也会对你发出谜语,这一切的景致,都会在你读书之路上慢慢闪现。会读书的人,有这样一些风景的陪伴,真是足够幸福了。

苏东坡说:“腹有诗书气自华”,可见读书是可以美容的,诗书相伴,容光焕发,气质优雅,那是源于满满的自信。人要活得优雅温和,全在于你读书的积累,再多的金钱也难有浓浓的书卷气。书卷气当然也不是戴上一副眼镜就有的,书卷气也不是呆傻的同义词,眼镜和知性之间没有因果关系。“书卷气”体现为一种平和、温润、明朗的人生态度,一个人,认真地做事、热切地生活、笑盈盈地面对云起云落,这样的人生态度,是一本本书搭建起来的。“书卷气”需要长期的思考和积淀,“雕梁画栋没有树,一看就是暴发户”,说的是贵族是长期浸润的结果。在文物界形容美玉有“润”字,那种温和而不尖利的光芒是岁月的打磨,过于耀眼的亮,经不起时间的揣摩。所以,读书需要慢功夫,想搞速成,只会造出“豆腐渣工程”,看着光鲜亮丽,经不起捶打,见风着雨便坍塌为泡沫和垃圾。

然而书也是有“材质”之别的,好的书可以搭建高楼成百年基业,而糟糕的书却可能影响你的一生;不是印在纸张上的文字就是圣言贤训,现代技术的发

展,书的成型速度飞速前进,装订起来的假书太多,当今与其说是知识爆炸,不如说是制造仿真知识的水平在爆炸。所以,选择什么样的书来读,是一个至关重要的问题,也是一个难题。每个人都有自己独特的观点和趣味,而这种观点和趣味并非与生俱来,过去我们喜欢说“世界观的形成”,使一个人世界观形成特定的倾向性的建构权力,是每一个主流意识形态都不会放弃的;但是人类的文明精华充满了悖谬和疑问,没有哪一种观点会独霸舞台,他们之间的对话为后人留下了自由和想象的空间。对于我们大二的同学来说,进行更为艰深的思考可能还是一个难题,而现在,不妨想象“读书是一件快乐的事情”。生活是我们真正的中心,所谓历史其实就是我们每时每刻的生活,所谓创造历史,其实就是我们每一刻的生活。而读书,便是一种生活,是创造快乐生活的一种方式。

我认为,书有四类,第一类是心灵之书,它是先贤给我们的故乡,用来安置子孙后代的灵魂,使你无论漂泊多远,都有一盏灯在人生的漫漫夜中等着你;第二类是知识之书,他告诉我们常识,使我们知道理想和现实的距离,懂得在现实生活中学会忍耐和适应;第三类是技能之书,他给我们技能和方法,让我们得以谋生和存活,在这个纷纷扰扰的世界顺利地行走;第四类是修养之书,它是我们提高自己生存质量的美容术,得体而从容的生活,需要懂得与人共处。在我们选择图书的时候,你会发现上述四类图书的界限并不完全是清晰的,有一些书既是心灵之书,又是修养之书,有一些书将常识和知识糅合在一起,有一些书既关乎心灵、修养,又有知识和常识,诸如此类,那就需要获得指导和自己的仔细辨析,所以,读书之前选书也需谨慎。这四类的书很多,此处仅谈其心灵之书之一例,聊备参考。作为中国人,传统文化是我们的血脉,孔孟老庄是绕不过去的,儒家文化已经渗入到我们的日常生活,言谈起居、风格气

质、节日礼仪,无处不在,所以这些经典是要读的,不过“读原典”总是读这类书的不二法门,而听二三星的喧哗却往往会被误读,这就如同去学习武功,向高手学,虽然难,却是真功夫;向骗子学,尽管好看,但是经不起推敲,交起手来,三招两下,三脚猫就出来了。水袖华而不实,是不能总用的,让大家当作喜剧看看,敲锣打鼓,收一盆散碎银两,就收摊回家吧,那是当不得长久饭碗的。所以,读书不可以华而不实,与其作伪作伶,搞怪出丑,不如黄卷青灯,学点真货。对于人类来说,心灵之书不仅限于我们民族的文化,大爱无疆,是说人类的心灵在美好这一方面是相通的。

在读书的方法中,我认为完成“慢慢读、细心思、想问题、写心得、议体会”五个方面的过程就很好了。“慢慢读”:读书不可以急功近利,就如同给麦苗浇水,需要一点一滴的渗透,那样才读得实实在在,使书义真的起到“润化”的作用,润心而化育,成为你自身的一部分;“细心思”:书并不都是操作手册,而且好书尤其不是,它是一种感觉,真的书用心写话,一字一句之间都须细琢磨,体味作者用心之苦,所以需你细心思;“想问题”:善于提问,需要功力,它是在你慢慢读、细思想基础之上来的,而且还需要你联系自己的阅历求出自己的理解,同中求异,寻找问题,也是将所读之书化为自己思想的过程;“写心得”:需要你把自己思想写下来,其实是一个整理的过程,联系以往的所读、所想,谈天说地,其实是求知求真求新意;“议体会”:写心得是自我叩问,议体会是与人交流,读书不可以无友,二三知己,辩非驳异,既是享受,又能在这一过程中消化知识、开掘思想、生发意义,便是人生一大乐趣。以上的五个方面可以进一步抽象概括为“读、思、想、写、议”,它实际上是一个动态的过程,需要读者积极地参与,所以,读书实际上是一种双向活动,是自我与书的对话,在对话中完成打量、询问、质询、理解和共鸣各个

环节的一个过程。

在日常生活中,为了养成好的读书习惯,需备足四书:“案头书、床头书、手头书、心头书”。“案头书”乃工作之常备书,对于我们同学来说,那便是你的专业基础书,每一个专业,其实都有自己最重要的专业经典书,那种对理解你的专业至关重要的典籍需要常读,常读常新;“床头书”乃养心之书,奔波劳碌,人在休息时最需要安神调息,所以选择适当的书二、三本,睡前读之,睡得香,心情舒畅而安稳;“手头书”是变动的,日常行走,常备一册,最好是薄而精的书,断断续续,在行走中读上一段两段,既是在打发时间,又能有所收获,日积月累,闲碎时间变成了宝;“心头书”其实是你的,有一种书常备心中,那便是观察和体验,其实生活中无处不书,关键是你是否在读,如果你有心中之书,你便时时在阅读了,风花雪月、市井繁华哪个不是书呢?参悟时时在,心头书以观察作扉页,以生活作内里,以感悟作封底,以热爱作标题,你就是作者,一本读不尽的大书。

对于读书,最重要的是懂得“读书须寂寞”,抱有淘宝掘金之心往往空手而归,那急功近利的焦虑会让你与书擦肩而过,无法共鸣,而在暗淡和冷清之中,书的内蕴才会慢慢显现。读书要慢,在我,与那耀眼的光华和震耳欲聋的喧闹相比,我更愿做一名隐世的才子,享受林下读书的缓慢与宁静,希望同学们也能分享这样的快乐。

我们是一所经济商法学校,与同学们谈这样“诗意”的读书,是希望我们的同学不要只是汲汲于做一个有文化的商人、伶牙俐齿的律师,而是去成为一个做商业的文化人,知道经济的真正含义是经济人;做一位有爱意满怀的律师,懂得人性的善良和软弱,知道法律的终极是为每一位具体的人的幸福服务的。更希望无论从事什么工作,尊重书,在读书中修养笑言、温润厚朴的风貌,那样,你便可以成为一个受人尊重的人,因为无论如何,成为一个快乐而自尊的人才是最重要的。

## 祭祖

● 16级汉语言文学1班 林佳敏

村子里一夜之间热闹了起来,突然间多了许多仿佛陌生却又熟悉的人,从四面八方悄悄地涌入,似乎凭空产生,却又好像一直扎根在这里的。

正月十三是村里最热闹的日子,远甚于过年。一年一次的大型祭祖大会,按理说都要携儿带孙一同回老家来的,再不然,至少要有当家作主的人在场,即使是长年定居在外的。但那些举家迁移无牵无挂的除外,他们连同祖先也一同请到大城市里享受了,倒也不至于落下个数典忘祖的罪名。

林氏宗祠一年也就这一天才推动那扇厚重的木门,积淀了一年的烟尘在阳光下纷纷扬扬,浓墨重彩的漆画蒙上了一层灰,颜色暗淡了许多。高悬在上的木雕祭案蠢蠢欲动的各类动物,又或者凝固了开得正繁盛的花儿,往来的蜘蛛倒活灵活现了。穿过天井又是再一个天井,正对大门的最里间供奉着林氏家族的列祖列宗,落了层灰的屋子依旧可见金碧辉煌。

十二日晚,祭祀的排场就已准备妥当,戏台也提前搭了起来,这些都由村里“老大”(德高望重的老人)事先商讨,大到管理捐款数目,小到还礼细节。十三日,天刚蒙蒙亮,整个村子的人便陆陆续续集中在了祠堂前面,各家一桌子祭宴,鸡、鸭、鹅、猪、水果……应有尽有,烧香祈福。每个人都有一套所谓合理的祭祀顺序,“先左右后中间,花公麻,花公伯,大老爷。”“先右才左!”“不对,大老爷最大,应该先中间。”“心诚则灵,不用计较那么多。”便又稀里糊涂地按着自己的法子来了,除非“老大”上前制止。那些一夜之间出现的人开始和许久不见的人寒暄着去年的话题,依旧是这一年来的行情如何,大多是工作生意方面,或又拉着儿女认说不上辈分来的亲戚,就客气地叫一通叔伯阿姨,大家倒也不大计较,便开始询问着儿女的成绩,大些的便谈及婚姻大事了。

往日里争强一方的鸡鸭鹅不能肆无忌惮地在这场上来回晃悠了,它们早已被禁了起来,又或许荣幸地成了祭祀的“三牲”。此时祠堂前人头攒动,烟雾缭绕,熏得人昏昏欲睡,睁不开眼睛来,但那精气神依旧抖擞。有提前得知热闹的小商人伺机而动,骑着绑满了各种卡通形象的自行车来了,一群仍未满上去年龄的孩童聚了来,抑制不住满脸的喜悦,吵着闹着要买,无暇顾及的爸妈只好解囊打发去了,眼红了另一些由爷爷奶奶带着的孩子,向来节俭的爷爷奶奶咬了咬牙也买了这无用的东西,免得孩子落了后。于是,场子上又多了孩童们的欢呼。

大人们在谈天说地的空儿续了几次香,每回仍要闭目跪着念念有词,大同小异的“合家平安,事事顺利,学业进步,心想事成……”。这祈福声有一年倒闹出了个笑话来,说是谁拜神时求老爷保佑他今年六合彩赚大钱,一旁听到的人笑话了他,说老爷忙得很,哪有时间去管赌钱的事,后来给传开了去,成了大家茶余饭后新的笑料。心诚者两三个小时内续了十来回香,出门在外的还要拿出个红包,依次捻下燃着的香灰来,灵验程度则又添了几分,更加令人心安。

十点左右,太阳已淋湿了所有人的背。每年今日天气总是那样的好,即使凌晨突降了一场大雨,此时地上也不见有何痕迹。汗味、烟味、喧哗……仿佛一下子抵达了顶点,从四面八方扑面而来,直往眼鼻口耳上撞。

从清晨四点到此刻,心意祖宗感知了,祭拜的人也心满意足了,一两个人率先收拾好东西撤了,骤然间,剩下的也不约而同地一窝蜂散开了。“老大们”将纸做的袍子等一齐烧了送给祖宗们,村口一连串的鞭炮声也送走了一大群匆匆而来匆匆而去的人。

属于村子的热闹只有一个上午,一瞬间祠堂前的人仿佛凭空消失了,除了那来不及收拾的满地的香灰、纸屑还一厢情愿地挽留热闹过后的痕迹,触目惊心地看着即将闪亮登场的新的一批鸡鸭鹅。

书海 微澜

万象 走廊

## 爱是要有所附丽的

——品读鲁迅《伤逝》

● 17级汉语言文学(创意写作)1班 何晓晴

涓生又回到了他和子君同居前住过的会馆,那破屋是这样的寂静和空虚,但在一年之前不是这样的,因为那时涓生心里怀着期待。

热恋的时光总是充满期待和兴奋的,子君的脚步声都能让涓生躁动起来。当子君不在时,涓生焦虑不安,连书也看不进去,他就是如此热烈地爱着子君。这份爱情最重要的组成部分是精神的交流与契合,涓生在子君面前谈家庭专制,谈打破旧习惯,谈男女平等,谈伊孛生,谈泰戈尔,谈雪莱……子君愿意倾听这些新式话题,并露出一副少女的崇拜。涓生作为一个新派知识分子,必然会极其欣赏能够一同谈论新式话题的子君,子君对涓生的这种略带崇拜的爱,也在一定程度上满足了涓生的男性虚荣心。

面对亲人的反对,子君一句“我是我自己的,他们谁也没有干涉我的权利!”让涓生震惊和狂喜。而后涓生也用标志着新思想的西式求婚方式向子君表明爱意,他反复斟酌措辞,紧张又小心翼翼地“一条腿跪了下去”。因为这段爱情不被双方父母接受,在他们同居的时候,涓生常常觉得在路上遇到探索、讥笑、猥亵和轻蔑的眼光,可见他对两人的爱情并不坚定,生不出对抗轻蔑眼神的勇气,他“即刻提起我的骄傲和反抗来支持”只是在强装镇定。反观子君的反应:大无畏的,对于这全然不关心,只是镇静地缓缓前行,坦然如无人之境。面对这段婚姻,子君比涓生更无畏和坚定。

婚后的安宁也使得幸福凝固。子君整日为家务操劳,连谈天的工夫也没有,他们不再谈泰戈尔,谈雪莱……连议论的冲突和意思的误会也没有了。涓生开始觉得子君变了,变得平

凡庸俗,可生活本就由无数件俗事组成,更何况是他们那种没有经济基础的生活,如果子君不管家务,生活又如何维持下去呢?但涓生不懂,只觉得这爱情不再有心灵上的交流了。涓生抱怨子君为敦促吃饭打断他写作的构思,抱怨菜又冷又不够吃,抱怨子君拿自己也轻易不吃的羊肉去喂家里的狗……面对生活的小矛盾,涓生心中的怨气越来越多,却不与子君调解,因为他已经不爱这个平凡庸俗的子君了,他想要的是能进行心灵交流的人,而不是一个家庭主妇。

子君渐趋庸俗,她为谁而改变?为生活,为涓生。可是涓生不能谅解和宽容子君,他只想去逃避,他宁愿整日地在图书馆孤身枯坐。他甚至觉得只要和子君分离,生活就能有新的希望。于是涓生对子君说出了那句话——“因为我已经不爱你了!”他未曾想,决绝的离开没有给他带来预想的自由和美好,而是无尽的自责和悔恨——因为子君去世了。

在涓生的爱情观里,爱情是两个人的灵魂交流,不能被俗事沾染。当爱情被生活冲淡,他不能理解和宽容,而是选择离开,这段爱情以涓生对逝去的子君的追悔而告终。我们都是俗世中的人,任何脱离了生活的感情都是虚无的,当爱情遭遇生活,激情终将归于平淡,这时真正的爱才开始浮现。



## 港珠澳大桥

● 16级财经新闻 麦妙细 指导老师 吴雁

微言 快语

## 新生报到,有家长陪也无妨

● 16级汉语言文学1班 陈梓轩

又是一年新生入学季。孩子上大学,家长要不要陪同?学生、家长、学校对此各抒己见。但这实在是一个不值得过多争论的问题。行走在大学校园,每年都能见到为数众多的家长陪同新生报到,这景象并不别扭,能够细心倾听、观察的人,还能感觉到无数亲情在学校弥漫。

由于学历程度逐渐提高,以及教育资源的分配等原因,一个学生从小学到大学,离家的圆心可能越来越远。小学如果在乡村就读,稍加努力,中学可能就就读于城镇;而大学可能在一省省会,或者出省就读。对孩子而言,大学新生报到到是人生中最幸福而又忐忑的事情之一;对许多家长而言,陪孩子到大学报到也许是他们最后一次送子女上学。他们之中很少有人不知道,这与以往的接送已经大不相同:可以千里相

送,却不能屡次相送,更不可能千里相接。在为孩子分担一下沉重的行李,指点路途上的迷津以后,也许以后只能在家里,期待孩子的平安离去与归来。

更何况许多家长特地请了暑假陪孩子上大学报到,只是想与孩子共同分享开学的喜悦而已。三年前我上大学,父亲要陪同我去报道,我心里本来也十分抗拒,认为一人便足以轻松完成整个行程,劝父亲不要陪同,父亲坚决不肯。后来我想便有了改变。原来从湛江到佛山,他和约约定只替我拿行李,而由我安排车票,计划行程。因此虽然有许多行李,分两个人拿着倒还轻松。在他看来,让孩子认识路才是最关键的,至于行李,不必来回搬运,这种苦力活,他宁可为我分担多些。陪我到大学报了到以后,他替我把行李放到宿舍,只简单交代我几句,便回去

了——当然在家里,他早已不厌其烦地交代过。从那以后,父亲就再没送过我。这一段行程,后来我细细回想起来才发现,作为父亲,他固然不舍得孩子的远行,但他也是该放手时就放手的。或者说,他不得不放手,只是想分开得迟一点罢了。他已是知天命之年,送我来大学,不过是尽人事罢了。

很多人担心父母送孩子来学校,会造成孩子过于依恋家庭。但是,孩子对家庭的依恋,源自家长对孩子年深日久的关怀与照顾,而不仅仅在于这一送。况且孩子对家庭的依恋,是自然而真挚的情感,更是不可或缺的;亲情是维系家庭的纽带,如果亲情名存实亡,家庭就会分崩离析。所以这种依恋可以适当强化,却不可刻意削弱。即使父母送孩子来学校可能助长孩子们的依恋,开学一场为期两周的军训下来,也足以让孩子改

头换面,更何况四年远离家地的,独立的生活能给孩子带来多大的变化;而往后数十年的社会奔波给一个人带来的影响,更是不可想象。与其说父母送孩子上大学会助长孩子们的依恋,不如说这会让孩子坚定相信,无论在外经历多少大风大浪,家庭永远是风定波平的港湾。而这些都只能交给时间去验证。我在读中学的时候,就发现一些留守学校的女生在周末会忍不住哭鼻子,跨了一个县或区来就读的她们,偷偷在课堂外的电话亭里刷卡打电话,结果不是她们回家,就是家长到学校来。孩子远离家庭内心产生的不适,本来就需要时间去耐心调整,以“成熟”的标准来责罚矫正,反而于事无补。树高千丈,叶落归根,学子即使走得再远,内心永远有故乡;反而是大学不应该过于标榜大学生的独立,而忽略了人内心最自然真挚的情感。